

高二语文

考生注意：

1. 本试卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 答题前，考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
4. 本卷命题范围：高考范围。

一、现代文阅读(35分)

(一) 现代文阅读 I(本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

新乐府与古乐府在形式上的最大区别，就是“因事立题”“即事名篇”的拟题方式。古题乐府是拟汉魏六朝乐府古题而形成的一种诗歌类别。新乐府则是从“无复依傍”古题、“另立新题”的拟题方式上命名的。

乐府本是汉代的音乐机关，汉武帝立乐府而采歌谣，于是有代赵之讴、秦楚之风进入乐府。李延年又多举司马相如等数十人造为诗赋，而作十九章之歌。这说明乐府音乐机关的诗歌，既有从民间采集而来的歌谣俗曲，也有士大夫文人应诏而作的歌辞。在礼乐功能上，乐府诗分祭祀的郊庙歌辞、三朝元会的燕射歌辞、军中的鼓吹横吹曲辞以及用于帝王私宴的娱乐歌辞；在音乐形态上，乐府诗又有歌曲、琴曲、舞曲的不同。因受制于其所配音乐的风格及特殊的功能，乐府歌辞的句式存在三言、四言、五言、七言、杂言，并无统一的体式结构。魏晋至六朝兴起的文人拟乐府遵循乐府诗的音乐演唱传统，又与徒诗（不入乐的诗）创作的时代思潮相结合，进而形成魏晋六朝文人乐府诗独特的体制特征：即题材和主题上在汉魏乐府古题范围内拓展、创新，体制结构上多以第三人称叙事结构全篇，抒情方式以场景化和客体化抒情为主，句式以五言古体为主。诗歌史上所谓的“乐府体”多指文人乐府诗的这些类型化特征。

汉魏六朝至初盛唐以来，“乐府体”最显著的特征就是标题采用乐府古题。因为乐府古题本源于乐府曲调，是乐府诗音乐属性的根本标志。尽管不同音乐类别的乐府诗有不同的拟题方式，但无论采用哪种方式，音乐曲调名都是主体，居于主导地位。齐梁以后，文人普遍使用“赋题法”，力图摆脱对汉魏乐府古题的依循，逐渐建立起乐府诗主题与曲题的对应关系，极大地拓展了文人乐府诗的自由创作空间。唐代古题乐府大多是对齐梁赋题法的创造性使用。纵观魏晋六朝至隋唐的古题乐府，无论怎样拟题、赋题，诗歌的题目都没有完全脱离古题，尽管自曹植、陆机以来的文人乐府诗早已“事谢丝管”，脱离了具体的音乐环境，但只要古题存在，曲调的标志意义就在，乐府诗的体性标志就在。因此，乐府古题是“乐府体”的显著标志。

（摘编自吴大顺《唐代新乐府与乐府体的重构》）

材料二：

新乐府是唐人所作新的乐府诗，多由文人创作。什么是新乐府？由于《乐府诗集》收录的新乐府并不完整，究竟应该如何界定、补释，一直处在争论之中。

人们通常依据郭茂倩《乐府诗集·新乐府序》：“新乐府者，皆唐世之新歌也。以其辞实乐府，而未常被于声，故曰新乐府也”来判定一首诗是否是新乐府。其收录标准说得明白：一是“唐世”，二是“新歌”。郭茂倩在收录新乐府时，依据了丰富的音乐文献。但由于这些音乐文献大多失传，所以今天我们仍无从得知其界定的具体依据，这就给后人的界定和补释造成了困扰，比如哪些作品是唐代的新歌曲？

早在1995年，葛晓音在《新乐府的缘起和界定》一文中，对新乐府应该如何界定作出了深入的探讨。她对“唐世之新歌”予以绝对的认可，并据此进一步提出新乐府有广义和狭义之分。广义的新乐府指从旧题乐府中派生的新题，或在内容上和形式上取法汉魏古乐府，以“行”“怨”“词”“曲”为主的新题歌诗。狭义的新乐府指广义的新乐府中符合“兴谕规刺”内容标准的部分歌诗。但是这里有一个问题：歌辞性标题只能代表一部分的乐府。有些乐府并不具有典型的歌辞性标题，如白居易的新乐府中绝大部分就不是这类题目，所以若以此衡量新乐府，恐怕会遗漏一批新乐府辞；有些诗题虽带有“歌”“行”“曲”等标志，但未必就是乐府诗，如刘禹锡的《城西行》就不在其乐府卷中。因此，此标准仍然有待完善。

其后，人们仍不断尝试制定更为具体的判定标准。人们不断探讨新乐府判定标准的目的，就是因为看到了新乐府蕴含的重要历史与文学价值，尤其是其中反映时事、为民请命、总结一代之兴亡经验教训的新乐府作品。这些作品用新乐府的形式记录历史、反映现实民生、追求理想政治，体现了新乐府诗人的艺术成就和社会良知，是中国古代士人艺术理想与政治理想的完美结合。

然而由于人们对《新乐府辞序》的解读不同，所以对新乐府的界定标准就产生了很大的争议：拟定的标准或过于宽泛，或过于狭窄，都不能完美诠释哪些是唐代新乐府，这就给研究者留下进一步开拓的空间。值得一提的是，在唐代还有新题乐府的概念。新题乐府侧重于表现题目的创新，其实和新乐府是一回事。根据实际创作情况来看，唐人的新乐府内容很丰富，既包括如元白新乐府那样的揭露现实、批评政治的作品，也包括如娱乐场合演唱的作品。至于唐后，历代不乏题为新乐府的作品，那都属于诗人的拟作了。

（摘编自张煜《新乐府相关问题辨析》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 乐府原先指采集歌谣的音乐机关，后世认为“乐府诗”即是由乐府机关搜集整理的歌谣俗曲，简称“乐府”。
- B. 乐府歌辞没有统一的体式结构，是因为它受到诗歌所配的歌曲、琴曲、舞曲等不同的音乐风格所制约。
- C. 在新乐府如何界定这个问题上，葛晓音在郭茂倩的界定标准上，进一步提出广义和狭义两种情况。
- D. 刘禹锡的《城西行》，虽然题目中带有“行”的标志，但不是乐府诗，可见新乐府的评判标准不完善。

2. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 唐代古题乐府基本延续了齐梁文人普遍使用的“赋题法”，并在此基础上进行拓展创新。
- B. 如果新乐府诗歌不具有珍贵的历史与文学价值，人们就不会努力探讨新乐府的评定标准。
- C. 材料二按照时间顺序梳理了唐以后人们对什么是新乐府的评定标准的探讨，脉络清晰。
- D. 材料二第五段详细论述唐代新题乐府概念，是对前文的补充论证，使文章论证更为严谨。

3. 材料二认为，新乐府的界定标准至今还不能确定，下列各项不能作为论据证明这一观点的一项是(3分) ()

- A. 郭茂倩《乐府诗集》收录的新乐府并不完整，今天我们仍然无法得知其界定的具体依据。
- B. 葛晓音提出新乐府概念有广义和狭义之分，但存在着很多乐府辞无法归类的问题。
- C. 人们制定出的具体判定标准或过于宽泛，或过于狭窄，都无法完美诠释什么是新乐府。
- D. 唐代新题乐府虽侧重于表达题目的创新，但内容“全无古义”或“颇同古义，全创新词”。

4. 为什么说乐府古题是“乐府体”的显著标志？请结合材料一谈谈你的看法。(4分)

答：_____

5. 新旧乐府有哪些区别？请结合上述两则材料简要概括。(4分)

答：_____

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

莓园里

洪 放

草莓上的露珠是最好看的露珠了，彩霞最喜欢这露珠。每天早晨，她总要到莓园里待一会儿。空气里有清香，那是一些刚刚结出的草莓的乳嫩的香气，看不见，却在露珠里打着转儿。有时候，彩霞会在露珠里照见自己：年轻的面庞，成为露珠里的光点。

可是今天，一进园子，彩霞就感觉到整个园子安静得有些异常。本来，彩霞每天一进园子，就能看见那个身影，但今天没看见。看来，父亲是真的让他回去了。事实上也不是回去。在这个村，还有隔壁村，他是个香饽饽。虽然草莓园也没有断过技术员，但像他这样固定承包着农户园子技术的，还是头一个。

他从农科所回到这个村子里，开了间草莓医院。虽然开了医院，他却从不坐诊，只出诊。他到每家每户的园子里，像个医生般的诊断，下药，驱虫，清火……他把腰躬在架子旁的样子，就像被无数的草莓给拉扯着，和它们说着悄悄话儿。

彩霞让父亲也请了他过来。渐渐地，彩霞就想听懂他和草莓说的话了。她问他：“你们说啥呢？”

“我问它是不是生虫子了？哪里疼啊？天下的植物跟人都一样，要仔细听听，它们病了，也会喊疼，再仔细看看，也会皱着眉头，低着腰。一旦把病治好了，它们就舒展开了，结的果儿也更神更水灵了。”

“这么多学问？”彩霞前些年在外面打工，去年才回到村里，跟着父亲种草莓。她知道草莓什么时候下种，什么时候发芽、长叶、开花、结果，可她不知道这里面头头道道的事……

去年，草莓赶上了大丰年。全县全镇全村的草莓几乎都满趟儿地赚大发了。彩霞家原来没盖起来的二楼又开始盖上了，还里外装修了一遍。父亲说：“等今年的莓季下来，就把你的婚事办了。”

彩霞鼓着嘴：“我不办。”

父亲提高了声音：“人家酒都吃了，能不办？给我听着，等莓子收了，就办，热热闹闹地办。”

“我不。”彩霞说着扭头进了莓园。她正好看见他站在架子边上，用放大镜照着草莓叶子。她有些没好气地说：“就知道天天照照，除了跟草莓说话，还知道啥？”

“真不知道啥。我不就是干这个的吗？”

“哼。”彩霞往园子深处走去。到了最里面，架子挡住了她。她鼻子一酸，但到底没哭出来。她摸着草莓叶子，

说：“他跟你们说话，你们能不能把我的话也告诉他？”

草莓叶子微微摇曳着。

一连三天，他都没到园子里来。彩霞便去问父亲：“他呢？”

“今年没请他了。去年全村草莓大丰收，没请他的，一样长得旺，生得多，何必再花那冤枉钱？我这种了好几年，路子也都熟了。再说，农技站也能请到人。还有，也免得你整天丢了魂儿似的。”

“怎么丢了魂儿？”彩霞说，“这跟请不请他有啥关系？去年要不是他，中间那次虫灾，我们家的园子就整个没了。”

“不可能。我有把握。还有，他提出要在园子里搞什么莓艺。这是啥玩意儿？能提高产量？我看他是想在园子里做花，拖着你。这事万万不成。”

父亲性子倔，他定了的事，除了合作社的老社长外，没人能干涉得了。

彩霞便去请老社长。老社长听她一说，便道：“他这人就这样，接受不了新事物，总以为外出打工来钱快。当年，我要是像他这样，这四十万亩的草莓从哪来？他种草莓，还是我连哄带骗地给拉上的。话说回来，这小伙子搞的什么莓艺，到底是啥？”

“我也不太懂。他说是艺术，能让草莓长得好。还有，园子里有了艺术，来摘草莓的人就喜欢看。”

老社长说：“我回头找他谈谈。”

彩霞回来时，顺道去了他的草莓医院。

.....

彩霞脸上绯红，说：“我就问你，还愿不愿意去搞那什么莓艺？”

“当然想。我都计划好了，有些基础工作都做了。”

老社长也不知用了什么法子，晚上，父亲吃饭时对彩霞道：“明天，让他再过来吧。不过有前提，你得到城里打工去，等腊月回来就办婚事。”

草莓季节盛大而丰厚。彩霞天天在微信里看着收草莓的图片，虽然她在城里，可是她每天早晨起来，还是觉得自己又进了草莓园，在露珠里照着。她总能闻见草莓的香气，乳嫩的，半熟的，成熟的，萦绕着她。她让正在园子里劳作的他每天发图片给她。可是，发着发着，他不发了，说再发，他的秘密就全暴露了。

果子销得最旺的时候，彩霞回来了.....彩霞跑到园子里，却被他给挡住了。他说：“再过两天。再过两天！马上就好了。”

彩霞朝里面望着，说：“我怎么什么也没看见？”

他笑着，有些调皮，又有些羞涩。他说：“如果今年成功了，明年，我会在全村推广。到时候，来摘莓子的人可就不仅仅是摘莓子了，还能.....”

她心里像亮着无数的草莓果儿，一丝丝的，一寸寸的，甜，兴奋，焦急。可是，草莓园里除了草莓，还能弄出什么秘密来？

.....

过了两天，到了揭晓秘密的时候。彩霞一大早就到了园子，他和父亲正在讨论草莓明年的品种问题。这两天，父女两个就像陌生人一样，彼此躲闪着。这会儿，父亲见她来了，闷声闷气地问：“来干啥？回去。”

“是我请彩霞来的。”他说，“我请她来看我的秘密。”他的眼神兴奋而清澈，指着园子里一些高高的架子，说：“你

们到上面去看看。”

彩霞往上爬。他攥着手，有些不安地看着她，仿佛她正一步步地走近他的小心思。她登上了架子，放眼一望，都是草莓，都是架子……她问：“有啥？没啥啊！”

“你再定下眼神来，朝草莓架子上看。”他喊道。

彩霞看着，心就像早晨那颗迫不及待要跃出来的草莓果，她只想把目光定在那草莓架上。然后，她任着自己的目光，从莓架上，慢慢地，定在了他的身上。

父亲问：“都看见啥啦？”

彩霞说：“你也上来看看，太……太好了，太好了！”

“有啥好？不都是草莓？”父亲边说边上了架子。彩霞说：“你定下眼神儿，慢慢看。”

这回，父亲张着嘴，好一会儿，才说：“没想到，还能弄出这玩意儿。到处都是呢。我怎么没见你弄？”

“我是每天弄一点，弄着弄着，草莓熟了，这也成了。”他说。

下了架子，父亲看着彩霞和他，突然冒出句话：“明天，我就去把亲给退了。”

很快，草莓论坛上发出了一组彩霞拍的莓艺图片——大片的莓架上，那些成熟的草莓，组成了无数个心形。红红的，正在像梦一般地跳动……

(有删改)

6. 下列对小说相关内容和艺术特色的理解和分析，正确的一项是(3分) ()

- A. 小说主要通过人物对话推动情节发展，虽然对话中多处用了第一人称，但全文使用第三人称行文，叙事灵活。
- B. 老社长善于做群众工作，想方设法带领群众走致富之路，因此彩霞的父亲对他百依百顺，又把“他”请了回来。
- C. 小说采用明暗两条线索交织行文，突出人物形象：明线是彩霞与“他”相知相爱的经历；暗线是“他”的莓艺。
- D. 今年，彩霞的父亲只是因为想阻止彩霞和“他”的恋情而没有再请“他”来草莓园出诊，彩霞对此很是不解。

7. 下列关于小说开头的说法，不正确的一项是(3分) ()

- A. 开头的环境描写，照应标题，营造清新怡人的氛围，给小说奠定明快欢乐的情感基调。
- B. 小说开头描写露珠、草莓等意象，以景衬人，表现了主人公彩霞清纯靓丽，富有青春气息。
- C. 运用拟人修辞，描写草莓的香气在露珠里打转，突出草莓长势良好和彩霞对草莓的喜爱。
- D. 小说开头与结尾一样，都是以小见大，展现了当下农业农村农民“三农”事业的美丽图景。

8. 彩霞对“他”的爱慕之情主要通过细节体现出来，请在文中找出三处这样的细节并简要分析。(6分)

答：

9. 小说中使用了对比和设置悬念的手法。请在文中各找一处，并分析其表达效果。(6分)

答：

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

齐简公有臣曰田常，有御鞅，谏简公曰：“田常与宰予，此二人者甚相憎也，臣恐其相攻。相攻虽叛而危之，不可，愿君去一人。”简公曰：“非细人之所敢议也。”居无几何，田常果攻宰予于庭，弑简公于朝。简公喟然太息曰：“余不用鞅

之言，以至此患也。”故忠臣之言，不可不察也。吴王欲伐荆，告其左右曰：“敢有谏者死。”舍人有少孺子者，欲谏不敢，则怀丸操弹，游于后园。露沾其衣，如是者三旦。吴王曰：“子来，何苦沾衣如此？”对曰：“园中有树，其上有蝉，高居悲鸣饮露，不知螳螂在其后也；螳螂委身曲附，欲取蝉而不知黄雀在其傍也；黄雀延颈欲啄螳螂，而不知弹丸在其下也。此三者，皆务欲得其前利，而不顾其后之有患也。”王曰：“善哉！”乃罢其兵。吴王欲从民饮酒，伍子胥谏曰：“不可。昔白龙下清冷之渊，化为鱼，渔者豫且射中其目。白龙上訴天帝，天帝曰：‘当是之时，若安置而形？’白龙对曰：‘我下清冷之渊，化为鱼。’天帝曰：‘鱼固人之所射也，若是，豫且何罪？’夫白龙，天帝贵畜也；豫且，宋国贱臣也；白龙不化，豫且不射。今君弃万乘之位，而从布衣之士饮酒，臣恐其有豫且之患矣。”王乃止。孔子曰：“良药苦于口利于病；忠言逆于耳利于行。”故武王谔谔而昌，纣嘿嘿而亡。君无谔谔之臣，父无谔谔之子，兄无谔谔之弟，夫无谔谔之妇，士无谔谔之友，其亡可立而待。故曰：“君失之，臣得之；父失之，子得之；兄失之，弟得之；夫失之，妇得之；士失之，友得之。故无亡国破家、悖父乱子、放兄弃弟、狂夫淫妇、绝交败友。”

(节选自《说苑·正谏》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分) ()

- A. 园中有树其上/有蝉/蝉高居悲鸣饮露/不知螳螂在其后也/螳螂委身曲附欲取蝉而不知/黄雀在其傍也/
B. 园中有树/其上有蝉/蝉高居悲鸣饮露/不知螳螂在其后也/螳螂委身曲附欲取蝉/而不知黄雀在其傍也/
C. 园中有树/其上有蝉/蝉高居悲鸣饮露/不知螳螂在其后也/螳螂委身曲附欲取蝉而不知/黄雀在其傍也/
D. 园中有树其上/有蝉/蝉高居悲鸣饮露/不知螳螂在其后也/螳螂委身曲附欲取蝉/而不知黄雀在其傍也/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分) ()

- A. “谏简公曰”中的“谏”是劝谏的意思，与魏徵《谏太宗十思疏》中的“谏”含义相同。
B. “简公喟焉太息”与“长太息以掩涕兮”(屈原《离骚》)中的“太息”含义相同。
C. “若安置而形”和“若是，豫且何罪”两句中的“若”含义相同，都解释为像……这样。
D. 布衣，指平民百姓。古代对平民百姓的称呼还有黔首、黎民、黎庶、黎元、庶民等。

12. 下列对原文有关内容的概述不正确的一项是(3分) ()

- A. 诸御鞅认为，齐简公应除去田常与宰予二人中的一人，否则会招致祸患，后来田常果然伤害了齐简公。
B. 吴王想攻打楚国且不允许人劝谏，少孺子用“螳螂捕蝉，黄雀在后”的道理委婉劝谏吴王，获得成功。
C. 天帝豢养的白龙，被宋国贱臣豫且射中眼睛后向天帝告状，但天帝未对豫且是否有罪做出明确的判定。
D. 武王听信忠言，国家昌盛；商纣王使人闭口，则国家灭亡。可见，君王对待忠言的态度，影响了国家的兴衰。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 简公曰：“非细人之所敢议也。”居无几何，田常果攻宰予于庭。(4分)

译文：_____

(2) 此三者，皆务欲得其前利，而不顾其后之有患也。(4分)

译文：_____

14. 伍子胥是如何说服吴王放弃“从民饮酒”的想法的？请结合文本简要分析。(3分)

答：_____

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面两首古诗,完成15~16题。

东城桂^①

唐·白居易

遥知天上桂花孤,试问嫦娥更要无?
月宫幸有闲田地,何不中央种两株。

桂

宋·戴复古

金谷园林知几家,竟栽桃李作春华。
无人得似天工巧,明月中间种桂花。

【注】①白居易在苏州东城的樵牧场看到一棵桂花,“惜其不得地”,于是赋三绝句以唁之。此为第三首诗。

15.下列对这两首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.白诗运用想象手法,设想让嫦娥在月亮上种桂花树,幽默诙谐,诗趣盎然。
- B.戴诗一、二两句借金谷园的典故,将桃李写作被世人争相种植的庸俗之物。
- C.戴诗后两句通过描写桂花的生长环境来烘托桂花的高雅,和前两句形成对比。
- D.两首诗都提到月亮之中的桂花,采用神话传说作诗料,飘奇思妙想于天外。

16.两首诗歌同是咏桂花,但所表达的思想感情完全不同。请结合文本简要分析。(6分)

答:

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)苏轼《赤壁赋》中,“舳舻千里，旌旗蔽空”两句描写了曹操的军队在攻破荆州之后,舰船连绵、旗帜遮天的景象。
- (2)曹操《短歌行》中,化用典故,表示诗人要像周公一样热切殷勤地接待贤才的诗句是“周公吐哺，天下归心”。
- (3)秦观《鹊桥仙·纤云弄巧》中,“两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮”两句采用议论手法写出词人对爱情的独特见解,使词的思想境界升华到一个崭新的高度,成为千古佳句。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

闰土在“多子、饥荒、苛税”等的挤压下,从一个勇敢刺猹、能装弶捉小鸟雀、心里有无穷无尽稀奇事的可爱少年,变成一个脸色灰黄、双手开裂、迟钝拘谨的“木偶人”。童年的玩伴,在久别重逢后,“之间已经隔了一层可悲的厚障壁了”。这层障壁既是因为二人身份的变化,更是源于一种①的思想阻隔。尽管于“我”而言,很希望像当年一样他能视“我”为“迅哥儿”,可他却尊崇而恭敬地叫了一声“老爷”。接连几声“老爷”的称呼,以及异常凄苦的境遇,让“我”对闰土的命运深深同情,却又②,只能在搬家清理旧物时多送他几样东西。“我”的心情无疑是沉

重的。及至交了老屋、乘船远行时，我都觉得“那西瓜地上戴着银项圈的小英雄的影像，本来十分清楚，现在却忽地模糊了”，这“又使我非常的悲哀”。此句看似③，却富有打动人心的力量。记忆中可爱、乐观、朴实、善良的乡邻，一个个因生活所迫而变成了陌生的样子。身后正在远去的，还是“我”二十年来时时记得的故乡吗？

18. 在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

答：①_____ ②_____ ③_____

19. 文中画线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅，可以少量增删词语，不得改变原意。(4分)

答：_____

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字，完成20~22题。

布谷鸟为杜鹃科杜鹃属鸟类，繁殖期喜欢站在树枝上鸣叫，有时边飞边叫，“布谷——布谷——”，是二声一度。还有一种布谷鸟称作“四声杜鹃”，其叫声简洁明快，①，故而得名。②，每度反复相隔2至3秒钟，常从早到晚经久不息，尤以天亮时叫得最频繁，催人勤奋早起，所以有的地方还把它叫作“报时鸟”“催醒鸟”。

布谷鸟是农人的朋友。③，主要以松毛虫、舞毒蛾、松针枯叶蛾等的幼虫为食，也吃蝗虫、步行甲、叩头虫等为害庄稼的昆虫。据统计，每只布谷鸟一天可捕食害虫300余只。不仅如此，它在春末夏初作物将熟之时，还一声声急促鸣唱，催收催种。农谚云：“布谷布谷，收麦种谷。”布谷鸟叫了，小麦扬花，油菜结籽，大麦黄梢，水稻育秧……一桩桩一件件农事接踵而至，农人时间的发条一天紧似一天。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。

(6分)

答：①_____
②_____
③_____

21. 简述第二自然段的主要内容。要求使用包含递进关系的句子，表达简洁流畅，不超过30个字。(3分)

答：_____

22. 文中画波浪线部分运用了排比和比喻的修辞手法，请简要分析其表达效果。(4分)

答：_____

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

曾国藩说：“凡事皆贵专。心有所专宗，而博观他途，以扩其识，亦无不可；无所专宗，而见异思迁，此眩彼夺，则大不可。”意思是：不管做什么事都贵在专注。心里有坚定的目标，同时又要广泛地了解其他的可能性，以此来扩大见识，也不是不可以的；但如果心里面没有坚定的目标，只是见异思迁，朝秦暮楚，左顾右盼，这是万万不可的。

以上材料对当代的青年也有启示意义。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。